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Niederschrift 
über die 10. Sitzung des Stadtrates Unkel am  

09.06.2020 
 

Diese Niederschrift besteht aus den Seiten 89 bis 134 
mit den Beschlüssen 118/19-24 bis 121/19-24 
 
 
Tagungsort: Center Forum 
 Unkel, Anton-Limbach-Str. 3 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:40 Uhr 

 
Die Einladung erfolgte am 29.05.2020 unter Beachtung des § 34 Abs. 3 GemO. 
 
Sitzungsteilnehmerinnen und Sitzungsteilnehmer: 
 
Vorsitzender: Hausen, Gerhard 

 
Stadtrat Unkel Conrad, Ludwig 
 Efferoth, Christian 
 Euskirchen, Wilfried 
 Dr. Gallant, Katharina 
 Haller, Michael 
 Haller, Susanne 
 Küpper, Günter 
 Laschefski, Christiane 
 Mönch, Manfred 
 Mußhoff, Alfons 
 Plöger, Wolfgang 
 Schmitz, Daniel 
 Stolte-Herdler, Claudia 
 Thomalla, Volker 
 Prof. Dr. von Keitz, Wolfgang 
 von Wülfing, Knut 
 Zeise, Holger 

 
 
Abwesend: Mühlhöfer, Sascha 
entschuldigt: Naaß, Volker 
 Schober, Georg 
 Winkelbach, Andrea 
 Winkelbach, Markus 

 
Schriftführerin: 
 
Ferner Anwesend: 

Conrad, Sabrina 
 
Rihm,Anja (Gemeinsam für Vielfalt e.V.) 
Von Weichs, Clemens 
Prof. Dr. Riekenbrauk, Klaus 
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Wallek, Dieter (Förderverein Sport in Unkel, FC Un-
kel `80) 
Böyer, Christian (FC Unkel `80) 
Dr. Bauch, Andreas (SV Unkel) 
Willms, Harald (TUS Erpel) 
Essiz, Erdal (Ataspor) 
Öksüz, Hüseyin (Ataspor) 

 
 
 
Tagesordnung: 
 
öffentliche Sitzung: 
 
1 Einwohnerfragestunde 
2 Vorläufiger Konzeptentwurf Bürgerpark Unkel 

- Präsentation durch Verein "Gemeinsam für Vielfalt e.V. 
3 Anlage eines Hundeauslaufplatzes in der Ortslage Unkel-Süd. 
4 Mitteilungen und Anfragen 
7 Bekanntmachung der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
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Der Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung um 19:00 Uhr.  
 
Er begrüßt die Beigeordneten Plöger und Küpper, alle anwesenden Ratsmitglieder, die 
Schriftführerin, den Verbandsbürgermeister Karsten Fehr, ganz besonders Frau Anja Rihm 
vom Verein Gemeinsam für Vielfalt e.V., die vielen Zuhörer und die Presse. 
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des 
Stadtrates Unkel fest. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass es die letzte Sitzung im Center Forum sein wird. Er dankt 
dem Hause Limbach/ Mertens und Herrn Ewald Buslei dafür, dass die Stadt die Räumlich-
keiten kostenlos nutzen durfte. Die nächsten Sitzungen werden dann im Ratssaal der Ver-
bandsgemeinde Unkel stattfinden. Aufgrund der Corona-Pandemie ist ein zurückkehren in 
den städtischen Ratssaal leider immer noch nicht möglich. Für die Ausweichmöglichkeit be-
dankt sich der Vorsitzende herzlich beim Verbandsbürgermeister Fehr. 
 
Aufgrund der Corona-Pandemie weist der Vorsitzende auch wieder auf die aktuellen Schutz-
maßnahmen hin, die aktuell in geschlossenen Räumen gilt. 
 
Der Vorsitzende hat eine Änderung in der Tagesordnung:  
 
Es kommt noch ein TOP hinzu: TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Hieraus ergibt sich folgende neue Tagesordnung: 
 
Tagesordnung 
 
öffentliche Sitzung 
1.  Einwohnerfragestunde 
2.  Vorläufiger Konzeptentwurf Bürgerpark Unkel 

- Präsentation durch Verein "Gemeinsam für Vielfalt e.V. 
3. Anlage eines Hundeauslaufplatzes in der Ortslage Unkel-Süd. 
4.  Mitteilungen und Anfragen 
 
nichtöffentliche Sitzung 
5.  Vertragsangelegenheiten 
6. Mitteilungen und Anfragen 
 
öffentliche Sitzung 
7. Bekanntmachung der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
 
Beschluss-Nr.: 118/19-24 
Einwände bezüglich der Änderung seitens der Ratsmitglieder erfolgen nicht; die geänderte 
Tagesordnung wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
einstimmig 
 
Der Vorsitzende fragt zudem, ob es Bedenken gibt, dass die anwesenden Mitglieder des 
Vereins Gemeinsam für Vielfalt e.V. an dem öffentlichen Sitzungsteil teilnehmen und mit 
beraten. 
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Der Vorsitzende stellt fest, dass es keine Einwände diesbezüglich gibt. 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Anfragen seitens der Zuhörer erfolgen nicht. 
 
TOP 2 Vorläufiger Konzeptentwurf Bürgerpark Unkel 

- Präsentation durch Verein "Gemeinsam für Vielfalt e.V. 
 
Der Vorsitzende informiert noch einmal kurz über die Chronologie des Bürgerparks: 
 
20. März 2018   Einstimmiger Stadtratsbeschluss Rückübertragung 
04. Juni 2018 Unterstützungsschreiben Beigeordnete / Fraktionsvorsit-

zende 
28. Juni 2018   Zustimmung VG-Rat Rückübertragung 
11. März 2019   Einwohnerversammlung. 73 Personen 

Einsetzung von Thomas Herschbach als Moderator und 
Koordinator 

15. April 2019 Konstituierende Sitzung der Arbeitsgruppe „Bürgerpark 
Unkel“. 38 Personen. 
Ideensammlung im Offenen Diskurs. Danach: Clusterung 
und Priorisierung der Nutzungsvorschläge, Erörterung In-
stitutioneller Rahmen, Finanzierung. Gesamtkonzept, 
Masterplan. 

03. Juni 2019   2. Sitzung der Arbeitsgruppe am 3 Juni. 24. Personen: 
Systematisierung in Interessengruppen. (IG Organisation, 
IG Finanzen, IG Immobilienmanagement, IG Nutzung mit 
den Untergruppen „Öko-Reservate“, „Fitness“, „Sport“, 
„Outdoor“, „Tourismus“, „Kunst und Kultur“, „Soziales“, 
„Veranstaltungen“ 

30. September 2019 Konstituierung einer Lenkungs- / Regiegruppe als Schar-
nier zwischen den Arbeitsgruppen und dem Stadtrat be-
setzt aus jeweils einem Delegierten der o.a. Interessen-
gruppen 

1. Oktober 2019 Thomas Herschbach gibt plangemäß den Sonderauftrag 
zur Projektierung und Moderation der Startphase zurück. 
Inge Reiche und Bernd Aldenhövel übernehmen im Team 

23. November 2019 Rücktritt von Inge Reiche und Bernd Aldenhövel als Spre-
cher der Lenkungsgruppe 

22. Januar 2020 Rückzug von Detlev Cosler als Sprecher der Lenkungs-
gruppe aus gesundheitlichen Gründen. Anja Rihm und 
Vanessa Buslei übernehmen den Vorsitz 

3. März 2020 Mitgliederversammlung des Vereins „Gemeinsam für Viel-
falt“. Vorsitzende ist Anja Rihm. Die beschlossene Sat-
zungsänderung bildet die Voraussetzung zur vom Verein 
und von der Lenkungsgruppe avisierten Übernahme des 
Bürgerpark-Managements. Nach Aussage der Vorsitzen-
den soll der Bürgerpark mehr werden als ein reines Flücht-
lingsprojekt. 

29. Mai 2020    Einreichung des Konzeptes 
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Frau Anja Rihm vom Verein ‚Gemeinsam für Vielfalt e.V.‘ stellt danach das Konzept für den 
Bürgerpark vor (siehe Anlage). 
 
Der Verein strebt einen Pachtvertrag mit der Stadt Unkel für 5 Jahre an. 
 
Nach der Präsentation werden noch offene Fragen beantwortet z.B. zur Finanzierung, Ko-
ordination und Kombination der Vereine und ob der Gedanke besteht, dort auch einen 
Wohnmobilstellplatz zu errichten, was momentan nicht der Fall ist. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass das Konzept nun in die nächste Ausschusssitzung am 
16.06.2020 und in die Fraktionen zur Vorberatung kommt und dann am 30.06.2020 in der 
Stadtratssitzung darüber beschlossen wird. 
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Anlage: 
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TOP 3 Anlage eines Hundeauslaufplatzes in der Ortslage Unkel-Süd. 

 
Im Zuge der Projektierung des Bürgerparks Unkel ist der Bolzplatz von der Ortslage Unkel-

Süd in den südwestlichen Teil des Bürgerparks in unmittelbarer Nähe des BHAG-Sportparks 

verlegt worden. Die somit neu entstandene Freifläche in Unkel-Süd soll weiter genutzt wer-

den. Zur Abstimmung kommt die Anlage eines Hundeauslaufplatzes. Damit soll der vielfa-

chen Nachfrage aus der Bevölkerung entsprochen werden. Der Bau- und Betriebshof wird 

eine Höhenanpassung der Umzäunung vornehmen. 

 
Die angestrebte Umnutzung zu einem Hundeauslaufplatz bedarf einer Genehmigung. 
Die Verwaltung müsste die Verfahrensweise abklären. Es wird wie folgt beschlossen: 
 
Beschluss-Nr.: 119/19-24 
Der Stadtrat Unkel stimmt einer Umwidmung von einem Bolzplatz zu einem Hundeauslauf-
platz in der Lage Unkel-Süd zu. 
Er bittet die Verwaltung die rechtlichen Voraussetzungen zu ermöglichen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
17 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung 
mit Stimmenmehrheit 
 
 
TOP 4 Mitteilungen und Anfragen 

 
Fronleichnamsprozession 
Der Vorsitzende erinnert noch einmal an die Fronleichnams-Messe mit Prozession am 
11.06.2020 auf dem Ewald Thelen Platz. Eine Anmeldung im Pfarrbüro ist nötig. 
 
Rücktritt Stadtratsmitglied 
Der Vorsitzende informiert darüber, dass Herr Sascha Mühlhöfer als Stadtratsmitglied zu-
rückgetreten ist. Nachfolger wird Herr Peter Müller sein. 
 
Müll 
Der Vorsitzende teilt mit, dass es momentan zu vermehrten Müllmengen in den Abfallbehäl-
tern kommt. Dies sei ein Problem, mit dem viele Städte aktuell zu kämpfen haben. 
 
Nächste Sitzungen 
Der Vorsitzende informiert über die nächsten Sitzungen: 
Die nächste Ausschusssitzung ist am 16.06.2020 um 19.00 Uhr im Ratssaal der Verbands-
gemeinde Unkel, Linzer Str. 4. 
Die nächste Ratssitzung ist am 30.06.2020. 
Eine Bürgerinformationsveranstaltung zum Konzept für das ehem. Gelände Löwenburg fin-
det am 29.06.2020 um 18.00 Uhr im Center Forum statt. Besucher müssen sich anmelden, 
auch die Ratsmitglieder. 
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Die Kreisverwaltung Neuwied hat wie folgt verfügt: 
 
Zurücknahme: 
Vorhaben: Neubau Einfamilienwohnhaus 
Unkel-Scheuren, Flur, Flurstück: 0004-969 
 
Vorhaben: Neubau Doppelhaus + 2 Stellplätze 
Unkel, Flur, Flurstück: 0004-689/234 
 
Danach folgen keine weiteren Anfragen mehr. Der Vorsitzende schließt den öffentlichen 
Sitzungsteil um 20:17 Uhr und es wird eine kleine Pause von 5 Minuten gemacht.  
 
TOP 7 Bekanntmachung der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

 
Der Vorsitzende eröffnet den öffentlichen Teil um 21:35 Uhr. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass im nichtöffentlichen Sitzungsteil folgende Beschlüsse gefasst 
wurden: 
 
In Bezug BHAG Sportpark, Kostenbeteiligung der Unkeler Sportvereine 
 

- Wenn der Förderverein Sport in Unkel e.V. bis zum 15.12.2020 mindestens 90 Pro-
zent der Gesamtsumme von 100.000€ auf das entsprechende Konto bei der VG-
Kasse Unkel überweist (das sind 18.627€), wird dem Förderverein für die dann noch 
fälligen 10.000€ eine weitere Zahlungsfrist bis zum 15.12.2021 eingeräumt. 

 
 
In Bezug Einrichten eines Behelfsstellplatz auf dem ehem. Löwenburggelände 
 

- Die Stadt Unkel kündigt einvernehmlich den Pachtvertrag mit dem Eigentümer der 
Teilfläche der Parzelle Unkel, Flur 3, Nr.29/1. Ein Behelfsstellplatz wird auf einem 
Teilbereich des ehem. Löwenburggelände eingerichtet. 
Das Einfahrtstor wird als Abtrennung zwischen dem Behelfsparkplatz und dem noch 
herzustellenden Baulager an der Rabenhorststraße verwendet. 

 
 
 
Nachdem keine weiteren Meldungen und Anfrage vorliegen, schließt der Vorsitzende die 
Sitzung um 21:40 Uhr. 
 
 
Gez.         Gez. 
 

   
Der Vorsitzende  Die Schriftführerin 

 


